

国庆游：短途微度假多样化

本报记者 赵珊

国庆假期即将到来，“去哪儿休闲度假”成为亲友间的问候语。本地游、周边游依然是出游主流，不少游客将7天长假拆成若干个短而精的“微度假”，体验户外、乡村、亲子、文化等不同主题。

丰富多样

“受疫情影响，没法去太远的地方，我们就与朋友组团，预订了三天两晚的酒店度假。看看山水散散心，换个口味吃吃特色菜，也挺不错。”家住浙江杭州的阮女士说。

记者从多家在线旅游企业了解到，随着国庆假期临近，旅游产品预订不断增多。本地游、周边游是消费主流，人们预订的考虑周期更短，碎片化出游需求更为突出。携程研究院行业分析师方泽茜认为，作为今年最后一个长假，国庆假期旅游热度有望再次走高，短程高频、周边深度是出游趋势，高档酒店、乡村旅游有望保持较快增长。

途牛旅游网最新数据显示，北京、广东广州以及华东地区的本地游、周边游需求更旺盛。主题乐园、休闲度假、乡村游、亲子游等主题受欢迎。据同程旅行统计，近一周的“亲子游”相关搜索热度上涨69%，适合亲子游玩的主题乐园、动植物园、展览展馆等将成为国庆假期的热门。亲子游客在出游过程中更注重出游品质，也愿意为丰富的旅行体验产品买单，亲子游客人均出游花费比普通游客高117%。

目前长线旅游依旧面临不稳定因素，但反向旅游已成为年轻人出游的一种热潮，预计国庆假期小众旅游地或将迎来客流高峰。一些旅游环境优质但知名度较低的目的地逐渐进入人们的视野。去哪儿大数据显示，鹤岗、汉中、克拉玛依、保亭、海东等地是今年深受青睐的小众目的地。去哪儿首席营销官黄小杰介绍：“年轻人现在是旅游市场的消费主力，他们对旅游的需求不仅为了打卡，小众目的地带给他们的独特体验有时会更具吸引力。”在去哪儿平台攻略上，大家推荐小众新奇景点的帖子，今年以来的点击率与浏览率同比增长超五成。

户外休闲

今年国庆期间恰逢重阳节，不少人计划将赏秋和重阳登高的习俗相结合，与家人一起在秋景明媚的户外共度佳节。马蜂窝数据显示，各地“登山”“徒步”搜索量均有不同程度的上涨，五台山近一周涨幅高达150%。除黄山、庐山等名山之外，广州的白云山和北京的灵山受到本地



登山爱好者的关注。

驴妈妈旅游网首席执行官邹庆介绍，相比往年，今年国庆期间，含有时尚运动、互动体验的周边游产品成为游客的高频选择。年轻人带火了飞盘、骑行、尾波冲浪、皮划艇、腰旗橄榄球等多种新型的户外运动。携程统计显示，近期飞盘、皮划艇、骑行一日游产品的

搜索热度分别增长50%、74%和80%。

秋高气爽的国庆假期是自驾出游的好时机，“国庆自驾游”近一周的热度上升100%。北京游客多将目光投向张北草原，广东惠州则是广州、深圳游客的首选，巽寮湾和双月湾吸引了更多关注。美食和美景兼具的浙江台州成为上海自驾游游客的新目的

地，热度涨幅达75%。自驾寻觅一处美景，完成自己“秋天的一次露营”也是近期最热门的户外玩法之一。马蜂窝旅行玩乐大数据显示，近一周各地“露营”相关搜索平均涨幅超过50%，江苏、浙江、北京、广州周边的热门营地预订量大幅提升。

文化体验

不远的假期，感受本地文化熏陶的深度体验成为许多游客的选择。沿北京的中轴线骑行、到杭州良渚文化遗址公园秋游、在南京牛首山的佛顶宫等地感受佛教文化，都是本地游客热衷的文化旅游。

传统文化气息浓厚的古镇则是城市周边游的理想目的地。乌镇、周庄、南浔等地在古镇资源丰富的江浙地区依旧备受青睐，是上海游客周边游的热门地。古北水镇结合了长城的雄浑与水乡的温婉，是北京京郊游的亮点，近一周热度涨幅达57%。

除了观赏园林美景，北京各大公园景区也丰富了游客的文化体验。北海公园的“百年瞬影北海老照片展”展出了对北海文化研究、文物保护、建筑修复等方面具有重要价值的老照片，游客在欣赏艺术的同时还能了解历史文化知识。景山公园的“紫禁之巅——京华古都风貌绘画展”展出以北京古都风貌为主题的绘画作品约40幅，涵盖北京的建筑、人文和园林景观。紫竹院公园将举办重阳文化雅集，邀请民俗、诗词、音乐和书法等方面的老师与游客一起赏菊品糕、赋诗赏乐。玉渊潭公园将举办生态文明体验活动，带老年游客参观湿地、讲解湿地知识、开展蒲草手工和自然游戏体验等。

红色旅游是国庆假期热门的出游主题，同程旅行数据显示，红色旅游相关搜索热度环比涨幅达到120%。延安红街、嘉兴南湖等红色景区受到较多关注。在国庆节来临之际，甘肃省文化和旅游厅推出了“红色陇原行·甘肃人游甘肃”7大主题35条红色旅游精品线路，将甘肃众多红色资源和特色旅游景点串联成线，推动红色文化与古色乡村、绿色田园一体化发展，进一步激发甘肃红色旅游市场活力和潜力。

上图：安徽省歙县四月乡村现代农业科技园内，市民游客赏花留影。

郑宏摄（人民图片）

下图：在重庆市江北区溉澜溪体育公园内，市民参与飞盘运动，锻炼身体。李洪波摄（人民图片）

进入秋天，湖北省利川市齐跃山下的小河村呈现出迷人的景色。早就听说这里生长着一大片水杉林，一个晴好的日子，我们相约来到小河，只见一片红色的海在崇山峻岭间翻滚，向我们奔涌而来。

公路旁，小河边，山坡上，农田里，都能看见生机勃勃的水杉树。人们被水杉林所震撼，陶醉在诗意的红荫中。

这幅宏大的画卷出自哪位妙手？原来，风景的源头来自不远的谋道镇。那里生长着一棵世界级的“水杉

云的水杉如仪仗队，一排队，一行行，欢迎我们的到来。抬头看，天空被水杉枝叶覆盖，透过间隙可见如洗的蓝天，阳光从红霞微染的枝叶间洒落下来，一串串金黄色的光柱与树林融为一体，营造出梦幻般的意境。低头看，地上的落叶如同铺就着红色地毯。秋风吹来，落叶纷纷扬扬，像一只只翩翩起舞的红蝶。

这里秋天的色彩并不单一。水杉、柳杉、银杏、香樟、从松和许多叫不出名字的树木组成一重重红绿相间的

秋日赏水杉

范建生文/图



王”，树龄达600多年，树高35米。上世纪40年代，中国植物学家发现了这棵树，人们才知道这个曾被认为早已灭绝的树种依然存在。此发现被认为是“20世纪植物学的重大发现”。如今，“水杉王”生命力依然旺盛，枝叶繁茂，小河的水杉林是它的后代子孙，在齐跃山秀美群峰的荫庇下，生生不息。

凉爽的秋风令水杉细密的树叶开始变黄，黄中透红，红得深邃厚重，红得大气磅礴。走进水杉林，仿佛走进唯美的秋景图中。笔直挺拔、高耸入

秋景。清澈的河水沿着山沟缓缓地流淌，岸边的水杉林仿佛把河水都染红了。丰收的田园，飘香的稻谷，让我们的目光变得饱满。一缕炊烟从山林中冉冉升起，在半山腰形成一道淡蓝色的雾罩。石桥上，几头牛正被牧人的鞭影静静地追赶……

徜徉在小河，仿佛在画中行，只见漫山遍野的水杉林把整个乡村装扮得瑰丽无比。

上图：湖北利川小河的水杉林。

沉浸式感受『宋韵文化』



浙江杭州宋城秋季主题活动“天灯节”将于10月1日与游客见面，《天灯盛宴》《河灯祈福》《华灯巡游》《初上灯会》《华服秀》等主题演出和活动全新亮相。

杭州宋城是中国最早的宋文化主题公园，将“宋韵文化”的诗情画意展现得淋漓尽致。景区内东街、西街、北街、市井街、虹桥、风花巷街衢纵横，一派繁华的宋韵景象，古风扑面而来；宋城门、天空树、时光树、相思树、云梯漫步、演艺广场等一步一景，游客泛舟宋

河上，如在画中游。

国庆期间，游客可观经典的大型歌舞《宋城千古情》，欣赏水上飞人、亲子秀、全息秀、5D实景剧、森林音乐会等演出，还可体验天灯节活动，身着汉服与演员共赴巡游，共赏花灯、共放河灯、祈福纳祥；在宋城雅集吟宋词、做香囊、看皮影；在市井街品大宋小吃，深度体验宋韵文化，做一天“宋”人，感知古今交融、岁月沉淀的文化之美。

上图：游客在杭州宋城体验宋代点茶。闫壹摄影报道

海昌海洋探索馆创新提升游客体验

余力文/图

日前，海昌海洋公园以常州海昌海洋探索馆为试点，基于观感空间艺术化、沉浸式体验剧情化、亲近互动场景化、就美人鱼表演、水母展区、海豹展区等进行创新，提升游客体验。常州海昌海洋探索馆打造了全国首创的美人鱼虚实结合表演秀，玉兔、月亮、古典美人鱼、光影和音乐多元碰撞，在水下场景、演员服装和鱼群互动等方面创新求变。

梦幻水母王国以“+视觉感官”+“高科技体验方式”+“观赏艺术”等方式，大大提升了游客的体验感。游客可以看到柔弱无骨的大西洋海刺、随流而动的海水水母。上千只水母通过美轮美奂的光影、形态各异的缸体和不同水流形态的展示，带给游客强烈的视觉

冲击。“豹先生之家”设置海豹杂货铺、海豹的客厅、卧室和厨房等创意空间，打造集“科普+演绎+互动+展示+购物”为一体的体验，以全新视角邀请游客走近海豹，获得与动物近距离的互动体验。

海昌海洋公园副总裁方洪峰介绍，海昌文旅始终坚持产品创新与精品塑造的探索，为游客提供独具特色的海洋文化休闲娱乐体验。常州海昌海洋探索馆此次从“重内容”到“倾体验”的玩法升级，为游客带来更科技、更互动、更娱乐、更沉浸的海洋文化体验。据悉，海昌预计年内将完成20家海洋馆的发展布局，持续创意海洋文化体验，打造城市海洋文化景观。

下图：常州海昌海洋探索馆的美人鱼表演。



险峻万千的八台山是四川省万源市最高的山，也被称为川东北风景最美最神秘的山。据说，八台山上的“一碗水”曾救过红军的命……

我想有机会一定要去八台山看一看。恰遇达州文友组织采风活动，邀我前往八台山。

“烟云八台仙雾绕，氤氲巴山云中存”。八台山是国家4A级景区，融山景、峰景、崖景、云景、气景为一体，与重庆市城口县九重山国家森林公园遥相对望。

我们乘车沿着蜿蜒的公路盘旋而上。八台山因地貌成层状梯级递升八层而得名，又因云景、佛光等气象奇观而出名，被誉为

“迎接四川第一缕阳光的地方”。同行文友说，如果运气好，在山顶上的八仙云游处，云海、日出、佛光、绝壁、断崖、独峰、石芽等可尽收眼底。

据景区导游介绍，八台山由巴山天池、棋盘妙韵、默音石芽、层峦叠翠、一峰独秀、壁立千仞、观音圣泉和八台金顶八大景点组成，可谓群峰汇聚，沟谷纵横，云绕雾绕，气象万千。八台山的景色四季不同：春花烂漫，夏日千峰苍翠，秋实满山红叶，冬来银装素裹，且在每一层级都能观赏到不一样的景色。

此时，大巴车停了下来。著名的“一碗

水”景点到了。“一碗水”是个形象的比喻，它是山间一处石凹形成的似碗底的水凼。水凼一侧有清泉从山岩中流出，终年不涸不溢。站在清澈见底的一碗水旁，达州市通川区的龙懋勤给我讲起了“一碗水”与红军的故事。1934年2月，红四方面军三十军政委李先念率部经白沙镇攻占了八台山，以此为基地展开战斗。红军的一个团部驻扎在八台山上，敌军将这里包围，想通过围困饿死红军，没想到红军靠着喝“一碗水”而安然无恙，并打退了敌军的数次进攻。红军撤离八台山后，敌军才发现了一碗水的秘密。

离开“一碗水”，我们又游览了壁立千仞、一峰独秀等景点。从“一碗水”走上观景台，映入眼帘的“壁立千仞”无比险峻。壁立千仞主要由拜佛亭、仙人台、断崖、长寿松、情人谷、金箍洞、佛光天眼、天鹰展翅、无量卧佛、景观栈道等景点组成。整个山体犹如巨型斜石，坡度陡峭，崖高数百米，非常壮观。

走在那悬挂于绝壁之上的玻璃栈道，我小心翼翼地挪步前行，在经历一阵心惊肉跳之后，终于登临八台山的最高处。此时，我真正体会到了“人到山间走，景在心中留”的旷情达意。是的，在八台山上观景，犹如在云端“腾云驾雾”。

一峰独秀（别名“状元神笔”）景点，是由状元台、榜眼台、探花台、转运台、清风亭、魁星阁、状元笔、魁星峰、青龙草坡、悬空栈道等组成。一峰独秀海拔1930米，基座长30米，宽95米，高25米。这是大自然鬼斧神工的杰作，是经过亿万年雨水溶蚀后，留下最坚固岩柱形成的孤峰景观，柱顶上还长着一棵挺拔葱郁的青松。有对联曰：峰似偏小正显沧桑傲骨，松也不高却是顶上风光。大自然馈赠给八台山的这份杰作，成为八台山最醒目的标志。

上图：八台山上的“一碗水”。

川东胜境八台山

杨素宏文图